Znalezienie uszkodzenia we wzmac-
nisczu malej czestotdwoiel bgd: w
radioodbiorniku  stwarza niejedno-
kroinie powaine trudnodel, zwlasz-
cza gdy chodzl o male, tranzystoro-
we aparaty,

Warto wiec zbudowaé miniaturo-
wy prabnik, ktdry pozwoli na szyb-
kg Inkalizacjp uszkodzenia,

Na rys. 1 przedstawiony zostal
schemal lego rodzaju ukladu, lat-
wy do wykonania i nie wymagajg-
cy duzej ilosei elementow,

Jest to generator multiwibratoro-
wy pracujgey na dwoech tranzysto-
rach TG1 do TGS5. Uklad nosi nazwe
aslabllnego, pgdy? niemoiliwe jest
uzyskanie jednoczesnego przeplywu
pradu przez oba Llranzysiory.

Zmiana pradu kolektorowego je-
dnego z trangysiordéw, np. T zosta-
je przekazana na baze tranzystora
T: zn poSrednictwem kondensatora
Ch.

Powoduje to wirnost pragdu kolek-
torowego tranzystora T a przez to
wirost napiecia ne bazie T, poprzez
kondensator C: Rownoczeénie kon-
dengator Ci laduje sie prre: opornik
Ri ze ir6dla prgdu, prgdem emiler
— baza tranzystora T: kibry znaj-
duje sie w stanie przewodzenia, Na-
piecie na bazie kondensatora T ma-
leje, poniewaz kondensator C: dgzy
do ponownego naladowanin sie

Z chwilg, gdy napi¢cie na bazie
tranzystora Ti zrébwnowazy sig z na-
pleciem kondensatora Ce, tranzystor
Ti zostaje odblokowany | nastepu-
je kolejny przeskok, w wyniku ktd-
rego tranzystor T: zostanie zabloko-
wany, a tranzvstor Ti prrejdzie w
stan nasycenia.

W tym czasie kondensator C: szy-
bko zie laduje do wartoécl napiecia
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baterii, ktére pozostajp niezmienio-
ne w ciggu okresu zablokowania
tranzystora Te.

Nowy przeskok nastagpi w  mo-
mencie, gdy napiecie na kondensa-
torze Ci, ro6wne napieciu na bazie
tranzystora T: zmaleje do zera i w
ten sposdb spowoduje odblokowanie
tranzystora Te.

Nowy przeskok nastapi w momen.-
¢ie, gdy napiecie na kondensatorze
Ci1, réwne napieciu na bazie tranzy-
stora T: zmaleje do zera i w ften
sposéb  spowoduje odblokowanie
tranzystora Tea.

Poniewaz caly uklad zawiera bar-
dzo malo elementéw, mozna go
zmontowaé¢ w malym, plastykowym
pudelku. Doskonale nadaje sie do
tego celu obudowa od przetwornicy
do ladowania akumulatoréw do
radzieckiego odbiornika ,,Globus”.

W bocznych Scianach obudowy
znajduja sie dwa wyciecia, ktére
nalezy oslonié przyklejajgac do Scian_
ki bocznej wygiety pasek celuloidu
lub polistyrenu. Otrzymamy w ten
spos6b plytke oslonowg (rys. 2)
przyklejong do dolnej polowki obu-
dowy. W piytce oslonowej nalezy
wycigé prostokatny otwbdr o wymia-
rach 2>(20 mm, dla wylacznika.

Na rys. 3 przedstawiony zostal
przyklad schematu montazowego.

Plytka montazowa grubodci 2 mm
wykonana zostala z materialu izola-
cyjnego i swym ksztaltem dopaso-
wana jest do wnetrza obudowy, ale
z jednej strony pozostaje miejsce
na baterie (pojedyncze ogniwo 1,5
V od ,Kolibra”).. W plyice monta-
zowe] nalezy wywierci¢ dwa otwory
o frednicy 2 mm, dopasowane do
nagwintowanych otworbéw w obudo-
wie.

Jako wylacznika uZyjemy poten-
cjometru z uszkodzong &ciezka opo-
rowa od odbiornika ,,Migo”, jednak-
ze wykorzystamy tylko jego wy-
lgeznik, Gniazda wyjsciowe umie-
$oimy w przedniej cze§ci obudowy po
rozpilowaniu znajdujgcych sie tam
dzielonych otwordw dla wtykéw sie.
ciowych. Na wierzchu plytki mon-
tazowej umieScimy wylgcznik, opor-
niki i kondensatory, natomiast tran-
zystory umiescimy pod plytka (nie-
widoczne na rys. 3).

Wszystkie oporniki mogg byé
przewidziane na moc 0,05 W, a kon-
densatory Ci i C: na dowolne napie-
cie. Kondensator Cs musi byé do-
stosowany do pracy pod napigciem
1000 V ze wzgledu na bezpieczen-
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stwo podczas sprawdzania obwodbéw
anodowych wysokiego napiecia.

Baterie (B) umieécimy w wolnej
czeséei obudowy i polaczymy z ukla-
dem za pomocg lutowania przewo-
déw ze wzgledu na jej dlugi czas
eksploatacji.

Po zakoficzeniu montazu zalozymy
drugg poldéwke obudowy i zakreci-
my §ruby laczace, ktbére przejda
przez otwory w pivice montazowej.

Do wyposazenia probnika naleig
jeszcze dwa przewody zakoficzone
wtyczkami po stronie dolgczenia do
prébnika.

Przewod laczacy z masa (M) za-
opatrzymy po drugiej stronie w za-
cisk krokodylkowy, ktéry bedzie-
my zakladaé¢ na mase badanego od-
biornika.

Drugi przewod, polaczony z kon-
densatorem Cs, zakoheczymy preci-
kiem miedzianym, na ktéry obo-
wiazkowo naciggniemy kawalek
grubej igelitowej koszulki,

Sprawdzenie ukiaddw za pomocsy
probnika bedziemy wykonywali na-
stepujaco: zacisk krokodylkowy po-
laczymy z masg badanego odbior-
nika, wlgczymy prébnik i metalo-
wym precikiem drugiego przewodu
bedziemy dotykali do siatki lampy
gloénikowej odbiornika. W gloéniku
powinniSmy uslyszeé ton okolo 1000
Hz. Nastepnie cofamy sie i w ten
sam sposob sprawdzamy przedosta.
tnig lampe,

Cofajgc sie az do wejécia ukladu
sprawdzimy wszystkie jego czilony.

Jerzy Pletrzyk
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